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Associazione Circuiti Dinamici e StatArt presentano:
Circuiti Dinamici
Dal 22 Aprile al 9 Maggio 2013
Presso:

Associazione Circuiti Dinamici 
Via Giovanola n° 19-21/C - Milano

Inaugurazione: 
22 Aprile 2013 h. 19.00
Ingresso gratuito 

Il 22 Aprile si inaugurà la mostra conclusiva del V Ciclo di mostre collettive per giovani artisti della serie Circuiti Dinamici promosse dall’Associazione Circuiti Dinamici già Circolo Culturale Bertolt Brecht e curate da StatArt, che vede come protagonisti: Marco Davide Battimiello, Emanuele Fossati, Elisa Rescaldani, Daniele Fortuna. 

Come per i cicli precedenti, si è pensato di affiancare ai giovani artisti due over 35 al fine di creare un confronto e aprire un dialogo tra le diverse generazioni: Annamaria Targher e Claudia Margadonna.

Il 22 Aprile sarà una duplice serata, costituita da un intercambio unico dove saranno presenti tutti gli artisti partecipanti del V Ciclo di Circuiti Dinamici confermando la volontà dell’Associzione di rendere tangile il continuo scambio culturale che caratterizza questo progetto.

L’inaugurazione, infatti, sarà affiancata al finissage della prima esposizione con una selezione delle opere di: Marialuisa Angeletti, Agostino Bergo, Pietro Dente, Luca Galvani, Giuliano Giagheddu, Sabrina Mazzuoli, Umberto Ruggieri e Matteo Suffritti.

Visioni artistiche, percorsi personali ed esperienze professionali diversificate animeranno gli spazi di Via Giovanola 19-21/C, rendendo accessibile un’offerta culturale a un pubblico partecipe e sostenitore dell’arte emergente.

Presentazione a cura di Claudia Bonandrini.Testo critico a cura di StatArt (Daniela Pacchiana e Jessica Paolillo)
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Associazione Circuiti Dinamici è aperta dal Martedì al Giovedì dalle ore 16 alle ore 18.


Contatto Associazione: bertoltbrecht@teletu.it 339-7908472
