Annamaria Targher
Water: 1000drops
(17 luglio – 30 settembre 2015)
inaugurazione: 17 luglio, ore 19.00
centro wellness Millegocce
malga Millegrobbe 
loc. Millegrobbe, 38064 Lavarone TN
ven. sab. dom. e festivi: 16.00 – 20.00

Nel centro benessere Millegocce, situato nella splendida cornice naturale di Millegrobbe, tra vapori, saune, docce emozionali e cascate di ghiaccio, Annamaria Targher allestisce il proprio omaggio all’acqua. 
Dal doppio tributo alla Liguria (terra di rocce a picco sul mare) in cui l’artista, su tele di grandi dimensioni, indaga il luogo liminale di collisione tra i due mondi, alla serie delle Ninfee, fiore lacustre per eccellenza che trova un suo corrispettivo reale nella puntuale fioritura annuale che avviene nel vicino biotopo di malga Laghetto. 
Se la mappa geografica ligure (tracciata tramite il proprio personale sentire) si esibisce in una cervellotica e fitta pennellata che costituisce una maglia oltre la quale si avvicendano asperità della terra e fluidità dell’acqua, il fiore della Ninfea viene iterato ed esposto nella sua levità in un contesto estremamente liquido, dalla pennellata morbida, messo in rilievo da un uso arbitrario, (ma anche calcolato da spiazzanti ammende, cancellature) della colata di colore. 
