Per Bacco!

30 - 31 maggio e 7 giugno 2009
Mostra personale di Annamaria Targher

www.annamariatargher.it
Sabato 30 maggio: dalle 21.00 con concerto della Piccola Bottega Baltazar 

www.piccolabottegabaltazar.it

Domenica 31 maggio e 7 giugno: dalle 10.00 alle 18.00

Cantine F.lli Pieriboni, Montebello Vicentino
in occasione di “Cantine Aperte 2009”
www.pieriboni.com
M. Soldati, Il vino è la poesia della terra

Le cantine aperte offrono un’occasione per una meditazione sul luogo ed i suoi significati corollari ma non meno significativi. Ambiente di produzione quindi, in cui si apre uno scorcio capace di mettere in risalto l’urgenza dell’importanza del dato naturale come fonte primaria (la campagna) e la potenzialità del dato conviviale, costituita dall’occasione di sorbire il vino in compagnia. 
In questo contesto, l’artista Annamaria Targher propone una riflessione scandita in tre sezioni e che, partendo dall’amore incondizionato per la natura, conduca linearmente ai meccanismi, anche complessi ed articolati, della sua fruizione. Dalle galline ruspanti che producono però uova d’oro (in cui compare il puntuale riferimento letterario ad un brano in cui si mette in guardia dal voler trarre profitto dalla natura) al fagiano colorato che abbraccia un’ampolla trasparente, simbolo dell’effimero veicolato da talune tavole apparecchiate. Nella seconda sezione che ha per tema il dato vegetale, all’allegoria della radura (come luogo per eccellenza di scoperta e ristoro) si affianca Balcone in cui il dato cromatico sembra librarsi, dimentico delle restrizioni decorative a cui viene piegata la vegetazione in quell’operazione di rousseiana teorizzazione in cui l’ordine messo in natura equivale al tentativo fallito di metterlo in noi stessi.
Il percorso si chiude con l’uomo e la tavola: momento supremo di godimento del palato e attesa (Ragazzo che si volta mentre mangia) dell’opportunità della condivisione, come magica e riperpretata atmosfera del convivio. 
