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Art – ness
(a cura di Hans Jörg Gruber)

26 maggio 2009 – 16 gennaio 2011

Orario: tutti i giorni dalle 15.00 alle 19.00

Inaugurazione: mercoledì 26 maggio, h.19.00

Art – ness fa il verso a quegli inglesismi, entrati prepotentemente nella nostra lingua, che sempre veicolano concetti strettamente legati a qualcosa di potenzialmente buono e positivo, se fruito. Art – ness è anche la trasposizione del piacere provato dal creatore del manufatto artistico al fruitore: un tentativo o una riuscita comunione empatica che diventa percorso iniziatico che si srotola tra le sale di un ameno luogo di soggiorno.

Con questa esposizione Annamaria Targher sembra indagare il nesso tra le strutture preposte a determinate azioni e la capacità d’interpretazione delle stesse da parte dell’arte, se non (più in generale) l’interesse normale e ascritto dell’arte per la vita dell’uomo, il suo svolgimento, i ritmi: veri e propri rituali. 

Contatto dell’arte con la vita reale e presunzione, attraverso l’arte stessa, di rendere migliore la nostra percezione del mondo: come la domotica riesce a supportare la nostra qualità della vita, tramite una dinamica intelligente e tecnologica con gli ambienti antropizzati, così l’arte, nel suo complesso, supera un atteggiamento tradizionale per immettersi in un sistema inglobante, innovatico, il cui unico obiettivo è la ricerca di relazione - condivisione con l’essere umano.

