INSIEME PER L’ARTE 2009
Senden – Piove di Sacco - Bologna

Mostra collettiva di pittura e scultura

Dal 28 marzo al 17 aprile 2009

Piazza Coperta del Centro Civico del Quartiere Savena

Orari: dal lun. al sab. dalle 9.00 alle 14.00

Martedì e giovedì dalle 14.30 alle 17.30

Inaugurazione sabato 28 marzo, ore 18

Interventi:

Virginia Gieri, Presidente del Quartiere Savena – Bologna

Riccardo Malagoli, Presidente del Quartiere San Donato – Bologna

Antonio Casillo, Presidente del Circolo La Fattoria

Vittorio Riguzzi, critico d'arte

Umberto Marinello, critico d'arte

Georg Fenkl, Presidente gruppo artisti Senden

Espongono:

 Roswitha Bardroff-Distler, Günter Büntig, Felix Burgel, Günter Dittmann, Hannelore Fehse, Georg Fenkl, Julia Groner, Norbert Klaus, Johanna Hoffmeister, Christian Handvest, Erwin Holzhauser, Ursula Horstkotte, Gisela Hoßfeld-Weber, Anita Kreck, Johanna Lietz, Helga Matrisotto-Handvest, Gerda Mühl, Sigrid Münch-Metzner, Anneliese Neumann, Karin Peduto, Hermann Reichwald, Maja Reichwald, Johanna Sandner, Heidi Schäfer, Inge Schieszl, Günther Schrem, Dietmar Schuster, Gertrud Schwarz-Langer, Hannelore Steck, Wolfgang Steiner, Dieter Ströbel, Hannelore Thäle, Erika Theilacker, Elke Traue, Tobias Wahl, Uta Weberruss, Christiane Wehner-Suchanek.

Gianfranco Autunnali, Gabriel Bentea, Alberto Bongini, Giuseppe Branà, Maurizio Caruso, Alessandra Generali, Giuseppe Lo Sciuto (Sciupè), Elio Manini, Sandro Penzo, Tommaso Zechini, Claudio Castellani, Giuseppe Donolato, Armando Felpati, Giuseppe Lotto, Cinzia Menotti, Manuela Romanello, Isa Stella, Simonetta Stivanello, Annamaria Targher, Paola Zago.

Ancora una volta gli amici dell’Associazione Artistica di Senden, tornano in Italia a consolidamento del felice rapporto di collaborazione e scambio culturale che ormai dura da più di dieci anni con il gruppo culturale della Saccisica, incontrandosi sul territorio bolognese grazie all’impegno del Circolo La Fattoria.

Obiettivo comune è la reciproca conoscenza e comprensione fra i popoli europei, base fondamentale per la creazione di un’Europa unita non solo da accordi governativi e finanziari, ma da una radice storica e culturale capace di superare le differenze e le diversità.

L’Arte e la Cultura hanno la capacità di abbattere tutte le barriere e per questo i Gruppi credono che sia utilissima per il raggiungimento di tali obiettivi.

Per ciò ringraziano chiaramente tutte le istituzioni pubbliche che nell’ambito delle proprie competenze territoriali si sono interessate ed hanno appoggiato l’iniziativa permettendone la realizzazione.

In collaborazione con:

Provincia di Padova

Comune di Piove di Sacco

Comune di Senden

Pro Loco Piove di Sacco

Gruppo Artisti della Saccisica

Circolo La Fattoria

Informazioni:

Ufficio Cultura Quartiere Savena

v. Faenza, 4 – Bologna

Tel. 051 – 6279387

Ufficioculturasavena@comune.bologna.it
